

# 從歐洲心臟地帶看國際現勢

湯德衡

歐洲心臟地帶爲瑞士和奧國。瑞士已承認匪僞。奧國與瑞士不但同爲中立國，與我國并無正式邦交，但亦未承認匪僞，而又允我方和匪方人員常駐。奧國東南西北的鄰邦有瑞士、德國、義大利、南斯拉夫、捷克斯洛伐克、匈牙利等六國，正居於西方民主國家與東歐附庸國家的交界處，與東西兩方的許多國家都有邦交，每日都可獲得來自東西方的消息與東西方人士的來往；加以當年奧匈帝國時代在歐洲的潛在影響力，對於世局的觀察，比在他國較爲公平現實。作者近自歐洲返國，以其在奧京維也納數年來的經驗與其所看到的東西門爭情況，作一簡略的分析，聊供留心世局者參考。

## 壹 歐洲的現勢

整個歐洲可分爲蘇俄與附庸國家和民主國家，亦即所謂東歐與西歐，但是西歐各國內部又有許多不同的立場和政策。迄今爲止，國與國間尙待消除的隔閡，例如西歐共同市場，對美對俄，與東歐附庸的關係，歐洲議會，非共同市場的奧、英、瑞典等關係，西班牙與西歐的關係，葡萄牙因非洲屬地與西歐的不易接近，希臘政變後與西歐若干國家的關係，奧、義的梯洛爾懸案（今雖解決猶未澈底），英、法企圖將其勢力重入中東，對匪共等問題。其餘如法國的財政，義大利的不安，愛爾蘭的騷動，實非短文所能詳述。要而言之，歐洲民主國家間的主要問題是本身尙未能完全團結，但因均爲先進的現代化國家，地位極爲重要，可說是舉足輕重。至於西歐各國對美、俄的態度呢？大抵是親美而又輕美，恨俄而又怕俄！輕美而又親美的主因有六：一爲美國對匈牙利事件既未相助，對捷克斯洛伐克事件又復袖手旁觀，覺得很不可靠；二爲在越南大動干戈虎頭蛇尾，難任民主國家盟主；三爲對於共黨方面每以平分爲原則，既不澈底，反予被援者以不利，如將越南分爲南北越，將韓國分爲南北韓，將德國分爲東西德，以及對中國既稱盟友而對匪姑息，而且表示自亞撤兵之示弱等；四爲美國內部黑白問題既難解決，財政收支亦顯困難，對外援助的力量與國際的地位較二次大戰結束時大降；五爲鑒

從歐洲心臟地帶看國際現勢

於越戰出力出兵，似有重亞輕歐的現象；凡此皆是輕美的主因。其親美的原因又何在呢？因爲美國畢竟是超強國家，且與歐洲各國有歷史關係，與歐洲人民有血統關係，這就是第六點。對於蘇俄，可說是既恨又怕。原因很簡單，西歐民主國家是反共的，又迭見其藉暴力壓迫東歐附庸，其內心之反共不言而喻，但是西歐國多地小，力量分散，與俄又是陸地相接，在本身的力量尙不能單獨抗俄西進的現狀下，內心自然畏懼。至於對匪，則有若干不明匪情的人士，認爲倘欲牽制蘇俄，祇有試與匪共接近，使俄發生東顧之憂，在對美信心動搖之下，覺得採取此策，足以發生阻遏蘇俄進窺西歐野心之力量。因此，匪共便藉此機會，一方面將貿易作幌子發動銀彈攻勢，引誘西歐工商各界對其政府施用壓力，一方面以外交攻勢，僞示親善，暗中加強滲透。

其在東歐附庸國家方面，內部亦有許多問題。所有東歐附庸人民，尤其是青少年，除共黨外，都是反對現在的傀儡政府和蘇俄暴力統治的。甚至共黨份子中，亦不乏反對俄國的新帝國主義者，否則匈牙利和捷克斯洛伐克不會先後發生事變，南斯拉夫不會拒不遇事追隨蘇俄之後，阿爾巴尼亞不會落入匪共掌握，羅馬尼亞甚至保加利亞不會暗與匪共接近。對蘇俄來說，東歐附庸中比較最可靠的是東德的烏爾勃列希特，即波蘭的共黨執政頭子亦未必可靠，惟因波蘭與俄爲鄰不敢妄動而已。但有一點我們可以確知，就是東德和波蘭的人民，也是反共的。

所以今日歐洲的本身問題是西歐民主國家應當力求團結，與美應當消除不應有的隔閡，東歐附庸是極願與西歐接近的，僅因畏俄而不敢行動，倘若東歐人民有機會起而共同聯合反共，或者俄國對外發生大戰，西歐是不會袖手而必援助東歐的。

## 貳 美俄的對峙

美俄之間的關係，可謂相當微妙，因爲雙方均無必勝的把握，都不願因任何衝突而發生大戰。但是既怕萬一軍備落後致被對方所乘，又怕對方勢力

過大自己處於戰略要點上的劣勢，所以雙方繼續全面冷戰，亦繼續致力軍備的競爭。由於冷戰遍及全球，自然難免發生局部性的熱戰，美國在韓戰越戰中都是自己出兵，而蘇俄則係「就地取材」，尤其是越戰，深覺不智，因而現在亦採取了一般人所謂的「代理戰爭」，自己不直接出面。以、阿的衝突就是一例。可是局部熱戰太多，亦可能不由自主爆發大戰，於是匪俄、匪美、俄美都採取「打打談談」的方法，以免事態擴大成爲正面之戰。

曾有人認爲可能引起大戰的以、阿衝突，實在並非不能解決的大事，但在幕後國家的推波助瀾下，演變成了極難解決的問題。阿人認爲以色列的野心無止，以色列存在一天，阿人就有日後被其侵佔所有阿人地區的危機。反之，以色列人認爲重返古鄉，於理甚合，且其所佔面積甚小，而阿人竟欲予以消滅，絕其生路，殊不能忍。又因以前在衝突中一度曾將佔領地退還，此次竟再食言重犯，遂堅持在未得絕對保證之下，不再輕易退出所佔各地。誰是誰非，難於詳論，可是此一問題，似非短時所能根本解決，則可斷言。並且隨時可以擴大，亦可縮小，可以暫時解決，亦可突然再度爆發，甚至引起阿拉伯國家內部的不安。這是因爲阿拉伯國家頗多，意見難獲一致，尤其阿拉伯各游擊隊種類很多，良莠不齊，目的不同，有游而不擊，有行爲幾若流氓，有視以色列爲不共戴天的仇敵，有被外力操縱或利用加以偽裝的組織，這些游擊隊實際上使若干阿拉伯國家當局受到極大的困擾。

以、阿衝突是否可告解決或暫時達成和平？其決定不操在以、阿之間，而實操之於俄、美。納塞之訪俄，不啻對莫斯科無條件投降。若埃及願與以色列妥協，敘利亞更無力向以採取攻勢，伊拉克不堪以色列一擊，僅因敘利亞可作屏障，故敢於主戰，甘作蘇俄之工具。約旦國王深知戰非良策，但又不能力主妥協，以免被其他阿拉伯國家和游擊隊指責不與阿人合作。沙烏地阿拉伯的態度本不積極，科威特與黎巴嫩內心更不想戰。因之，以、阿問題的主角乃爲埃及。埃及已入蘇俄掌握，勢必惟蘇俄之命令是從，以色列處於生死存亡關頭，自不能輕易讓步；況且多數民主國家對之同情，美國亦予援助，但亦無意與整個阿拉伯地區各國作對。當然，英、法亦有將其勢力重入中東的企圖，匪共的「乘火打劫」欲獲漁利都是使中東問題益趨複雜的因素。然英、法、匪並無真正實力，所以俄、美雙方實操幕後決定性的大權。俄、美都無意引起大戰，以、阿衝突遂不致導致大戰。

今天蘇俄勢力的擴大，實爲有史以來所未見。在亞洲東出太平洋，南及印度洋，在歐洲西出波羅的海進入大西洋，南自黑海進入地中海，現在希望掌握埃及葉門，使其力能控制蘇伊士運河再出紅海，大有獨佔英、法昔在中東的勢力地區之勢。美國在戰略上仍取守勢，然已面臨相當重要的關頭，不能再步步放鬆。美國目前不希望蘇伊士運河暢通，可是又不能放棄中東的石油和使西歐發生石油缺乏來源之憾，美國近年致力北極的開發，原因固多，但欲另闢油源亦是其主因之一。在太空競爭方面，美國雖已登陸月球，可是在人造衛星方面，蘇俄用於軍事的則較美國爲多。

然而，蘇俄本身的困難亦很多，不僅東歐附庸不穩，匪共欲與爭奪世界共黨領導權，即其內部的政局亦不安定，經濟情況惡劣，尤其本國人民反對現行的表面所謂社會主義政策實爲假共產真獨裁的趨向日益增強，更可怕的是反對者中，其蘇俄共產政權成立後出生者，實佔極大多數。照蘇俄今日的内情看，外表雖似勢力日增，實情乃如一所面積廣大的高樓築在沙灘之上，一旦發生問題，其基礎是極其脆弱的。

美、俄均有自知之明，爲免兩敗俱傷，世界大戰至少在可以預見的未來中不會發生。因之，西德的布朗德標新立異，改採東向路線以求平衡，甚至若干反共甚力的歐洲國家，現在也與蘇俄表示接近。在維護本國利益的外交觀點看，西歐國家表示與蘇俄接近其理由是不難想見的，但布朗德的東向政策却另有其目的，蘇俄早已測知，所以布朗德的東向政策是否能如其願以償，尙屬疑問。

### 叁 匪共的陰謀

關於匪共的實情，我們當然知之最詳，但是匪共現正採取遠交近攻之策，在亞洲以暴力打擊美、俄，明知蘇俄內在的問題甚多，不會與之正式大戰，故敢與俄發生小衝突而加誇大，在東南亞製造戰爭使美不能兼顧，破壞居民的安全，使之陷於貧困與之合流，然後以殘酷手段控制其行動，擴大其地區。他們利用東南亞的土著，藉輕武器甚至用白刃的游擊戰術，使對於氣候、語言、地形均不習慣，慣於正規戰而又重視人命的美軍，喪其鬥志。同時又在美國內部策動種族糾紛，擴大階級仇視，使美國內外不安，所蛀蝕的行爲削弱美國的國力。在歐洲以貿易爲餌，積極拉攏民主國家，挑撥離間美

、歐關係，降低美國聲望以達分化目的。對非洲、南美則暗中滲透。簡言之，共匪對東南亞是製造戰亂，得寸進尺，對蘇俄則引起小衝突，使其如芒刺在背；對美國削弱其國際地位降低其聲望，對東歐附庸則偽言助其反俄，實圖多增據點。例如在阿爾巴尼亞就有名為招待歐洲青年往遊的中心，實則予以洗腦，訓練或收買，墜其術中者於返回本國後就成其爪牙，領導暴動示威或潛伏作為內應，使歐洲國家間發生分裂，在各國內部則製造不安，使之國力日弱，代匪宣傳實行蠶食，進而徐圖顛覆其政府。匪共在西歐北美致力於離間，在非洲南美暗中滲透，以便日後易於各別擊破。匪共的方式是用德諺的「武力與麵包」，亦就是一方面以核爆、地大、人衆，敢於對世人認為世界二大強國的美、俄都加以辱罵甚至作戰，使歐洲各國的政府與人民都對之驚畏，一方面以地大、人衆，致力建設貿易前途無量來引誘各國，藉貿易作銀彈攻勢取悅各國政府與工商各界。同時，對全世界以金錢儘可能收買電視、廣播、報章、刊物等大眾傳播組織或人員，爲其宣傳，而費用實則十九取自各國。因爲匪共以毒品運銷各國，使其人民，尤其青少年吸毒，達其「人財兩得」的陰謀。共匪向歐美和其他各地的販毒收入數字極鉅，足以供其滲透各國之費用，而各國青少年一旦吸毒，無法自拔，日後其國家不但無可用之兵，且有亡國滅種之患。可憐的是歐美若干人士，既不知不戰而亡人國的戰略，更不解水滸傳中流寇作風，對於匪共雙線作戰的滲透，更是夢然不知。

## 肆 結論

現在匪共最大的希望是挑起美俄大戰，坐收漁利，而遠程計劃是製造亞洲的混亂，向中東插足，對美、俄軟硬兼施，對世界各國，祇要有孔可入，就以兩線作戰的滲透來建立據點。

由於美、俄均不願戰，世局將繼續僵持，冷戰不止，但局部熱戰隨時存在。但雙方既惟恐形成大戰，於是造成「打打談談」的拖延面。匪共希望美俄大戰，美亦希望俄匪大戰，俄又希望美匪大戰。三方面都在爭取時間，暗中佈置。至於將來，當然會生變化，據歐洲少數專家的看法，美國可能國勢不易再如二次世界大戰初告結束時那樣強，俄國可能在十年八年後發生大變

動而成爲民主國家（由於人民的反抗或自動的被迫轉變），匪共在全世界則信譽掃地，日久自行崩潰。這是歐洲中心地帶人士的看法。

以我們酷愛和平、文化悠久、重視仁義、富於人性的中國人看法，加上歐洲中心地帶所見到的情勢，世局長期的僵持而各地又多動亂，實非人類之福。打開此一局勢的主角，實應由我們中華民國負之。我們的國策是光復大陸，肅清共匪，但我們要反攻大陸，亦須兼顧國際局勢。現在的世局仍在繼續冷戰，歐洲國家的承認匪偽，并非真正親匪，實因不明實情致被矇騙，在歐與若干國家有影響力的人士私人談話時，發覺他們對於匪情所知頗鮮，待稍明瞭，莫不恍然大悟，如對毒品等願即設法加以禁止，甚至東歐附庸亦寧願親我者較願親匪者爲多。但是他們都怕匪，所以我們必須有整套計劃，適當人才，出而促成歐美加強合作，協助歐洲各國聯合，使之普遍瞭解匪共的真面目，第一步先擊退匪共的暗中攻勢，進而消除匪共在歐美的陰謀，提高我們中華民國的國際地位使匪孤立。匪共內部本極不安，大陸同胞無不希望我政府解其倒懸，我們造成有利於我的內外形勢後，匪更孤立，不戰亦將加速崩潰。多行不義必自斃，匪共當然不能長期存在，如果任其向歐美滲透，無異延長其掙扎時間，夜長多夢，對我似乎不利。例如今日已承認匪偽者雖恨匪共，但在其兩線作戰的方式下，若干國家就不敢與匪絕交轉而親我，所以我們應當採取積極有效的整套攻勢對策。

有人認爲匪有不義的販毒收入，我們在財力上不能與之相比，其實可以阻止其此種收入，因爲販毒並非正式的貿易，提醒各國朝野後，他們爲國家民族前途計，自會嚴禁。又有人認爲大陸地廣人多，而中華民國的反攻基地台澎則地小人寡，難以取勝，殊不知今天匪共所最畏懼者實爲我中華民國，因爲惟有中國人最易解救大陸的本國同胞。且今天歐洲及全世界朝野人士莫不敬仰 蔣總統，提起我們的總統，不但婦孺咸知，并且無不敬佩。而對毛匪則心存輕視，甚至痛恨。一旦時機來臨，我們揮戈反攻，歐洲各國將無不對我發揮同情。所以就整個國際現境言，顯然是對我有利的。時勢固可造英雄，而英雄亦造時勢，我國有造時勢的環境，僵持的國際局勢正是鬥智的良機，祇要我們運用得當，則僵局不難打開了。而祇要我們能反攻大陸，則世局的永久和平，就能永久維持。